

La campaña en pro de los subalternos.

Los que obedecen, callan y cobran poco.

Declamamos en otro número de nuestro Gobierno, que nuestros Poderes públicos, tienen por costumbre atender a los de arriba, de un modo sistemático, bastante más que a los de abajo, y ello se debe a que la aristocracia, la plutocracia y la mesocracia tienen muy buenos amigos en las alturas, pero la democracia tiene muy pocos. A aquel señor Dato que puso un gran empeño en favorecer con leyes protectoras a las clases populares, se lo privó trágicamente de la vida, no sabemos por qué ni con qué objeto.

Tienen, por esto, muchísima razón los subalternos del Estado que, cumpliendo los acuerdos adoptados en su reciente asamblea, han recordado al Gobierno que cuando se aprobó la llamada "ley de autorizaciones", base de arranque o punto inicial del mejoramiento económico del funcionamiento público en general, no obtuvieron el mínimo beneficio en sus haberes. Y luego resultó que los sueldos mequinos siguieron siendo irrisorios, mientras que los grandes sueldos fueron aumentados "proporcionalmente". El aumento que los subalternos consiguieron fué excesivamente modesto.

Los subalternos, cuyos representantes se reunieron recientemente en la Asamblea de Madrid, han elevado ya sus razonadas peticiones al Gobierno, pidiendo que el sueldo mínimo sea para ellos de dos mil quinientas pesetas, y además—entre otras cosas—que el Cuerpo auxiliar subalterno, dependiente de la Administración civil del Estado, sea integrado por los porteros, ordenanzas, mozos y sus similares de todos los ministerios, incluso el personal femenino, y cualesquiera que sea la denominación que reciban y carácter del Cuerpo en que presten sus servicios. Se formará con este personal, dentro de cada ministerio, un escalafón único, clasificándolo en él por categorías, y dentro también de éstas, por riguroso orden de antigüedad, teniendo en cuenta los casos previstos en la disposición especial, número 19 del reglamento del 7 de septiembre de 1918, únicamente para aquellos funcionarios que, por la especialidad de las condiciones exigidas para que ingresen al servicio del Estado, no puedan ser incluidos en él, y deban, por tanto, conservar su escalafón especial, o gozar de este beneficio, si no lo disfrutaban.

Se dividirá dicho Cuerpo en seis categorías, y la adaptación de los funcionarios que la integran a las nuevas plantillas que se forman, con arreglo a los escalafones existentes, se hará procurando que queden proporcionalmente distribuidos entre todas ellas, y su dotación será la siguiente:

Primera categoría, 5.000 pesetas; segunda, 4.500; tercera, 4.000; cuarta, 3.500; quinta, 3.000; sexta, 2.500.

Como el pobre, el humilde, el que no cuenta con la decidida protección de algunos señores de influencia, suele ser "la cabeza de turco", muchos subalternos han sufrido, quedándose sin su plaza, las consecuencias de la irascibilidad o del mal humor de algún superior de pésimo carácter. ¡Cuántas cesantías injustificadas y cuántas infelices familias pasando rápidamente de la pobreza a la miseria!

Para que esto no se repita, los subalternos solicitan que sólo se pueda decretar las cesantías por repetidas faltas graves en el ejercicio del cargo, previa la instrucción del oportuno expediente gubernativo, con audiencia del interesado, pudiéndose interponer en todo momento recurso contencioso-administrativo contra la resolución que se dicte.

También aspiran los subalternos a que los traslados sólo se puedan hacer a petición del interesado y mediante concurso general, en el que la antigüedad regule el mejor derecho, a que los cargos de consejeros y porteros recaigan siempre en los funcionarios subalternos de mayor antigüedad y categoría, y a que sean éstos los únicos que puedan habitar los edificios del Estado, como encargados de su custodia, siendo uniformados por cuenta de éste.

La Asamblea Nacional de empleados subalternos del Estado cumple lealmente las leyes del fraternal compañerismo al hacer suyas, al apelar respetuosamente las aspiraciones o peticiones formuladas por el Profesorado auxiliar de las Normales, oficiales del Cuerpo de Prisiones, Registros y Audiencias; peones camineros, guardas forestales, peatones y carteros rurales, por forestales justísimas y dignas, como las de los subalternos, de ser atendidas por los Poderes públicos.

Y conste que los subalternos no se oponen a que se amortice parte del personal, porque quieren evitar a la Patria nuevos sacrificios económicos: porque quieren más pan, pero también más trabajo.

Recibimos anoche en esta Redacción la visita de la Comisión de subalternos que tan brillante labor hizo en la pasada Asamblea. Los celosos y activos empleados venían a darnos las gracias por la campaña realizada en EL CANTÁBRICO en pro de sus nobles y legítimas aspiraciones.

Agradecemos en cuanto vale el honor de esta visita, nosotros creemos que no hemos hecho más que cumplir con nuestro deber, sabiendo, eso sí, entusiasta y valientemente en defensa de tan dignos empleados, al lado de los cuales estaremos siempre que las circunstancias y la justicia de sus aspiraciones lo reclamen.

Para apoyarles, para defenderles, todas las columnas de este periódico están a su disposición, como están siempre a disposición de todas las causas nobles y justas.

NOTAS LOCALES

EL DIA
La primavera hizo ayer su entrada oficial con cara fúnebre.

Ni un destello de sol en el cielo, ni un poco de alegría y bullicio en las calles. Nieve en las alturas, y cieno y agua en la ciudad.

El día dió al traste con todas nuestras esperanzas de un cambio favorable en el tiempo, transcurriendo lluvioso y frío.

En materia política, los comentarios giraron alrededor de la vacante de diputado por la circunscripción de la que optará, según se dice, el señor Ruano, y de la movilidad de los elementos liberales, que dan por hecha la acercada unión, y del nombramiento de gobernador de la provincia.

Constituyó la nota de duelo, el traslado de los restos del presidente de la Asociación de la Prensa, don Eusebio Sierra, que dormirá el eterno sueño en el pequeño cementerio de Liérganes.

Todas las clases sociales de Santander estuvieron representadas en este acto. El día local pasó sin sucesos de interés, inaugurándose de nuevo en Pereda la temporada de variedades.

MUNICIPALERIAS

La vida municipal no ofreció ayer ninguna novedad.

El señor Pereda Palacio, a quien visitaron los representantes de la Prensa a la hora acostumbrada, dijo que le habían visitado algunos en solicitud del despacho de asuntos de tramitación ordinaria.

Acercó de su visita el lunes al subsecretario de Hacienda, al que acompañó en el tren hasta Madrid, manifestó que tenía por objeto tratar con el señor Ruano de asuntos de interés general para Santander, en los que éste, desde su alto puesto, podría influir para su rápida resolución.

Ninguna otra noticia de interés nos comunicó el alcalde.

Esta tarde celebra el Municipio sesión reduciéndose los asuntos que figuran en el orden del día, a las solicitudes de sepulturas que piden doña Aquilina León y doña María Badiola; reformas en edificios particulares, firmando las solicitudes don Marcelino Llaño, don Ricardo Madrazo, don Luis Tijera y don Francisco Ajenjo.

Expedientes de arrendamiento de casa-habitación para la maestra de Cucto y rescindir el contrato con el propietario del local que ocupa la Escuela de niñas de Car-

bajal, si no se acepta el aumento de renta. Sobre la mesa, de sesiones anteriores, sigue pendiente la solicitud de don A. Cantero para instalar un carroussel en la Alameda de Oviedo.

EL NUEVO GOBERNADOR

Ayer ha sido nombrado el nuevo gobernador de la provincia.

La noticia del nombramiento se supo en Santander por un telegrama que recibimos por la tarde de nuestro activo correspondiente en Madrid, y que expusimos en los escaparates del señor Rebollo.

Don Francisco Javier Boreg y Romero, en quien ha recaído el nombramiento, es sobrino de aquel ilustre político de gran celebridad, señor Romero Rebollo.

Es natural de Málaga, aunque tiene abierto su bufete de abogado en Madrid.

Ha sido diputado a Cortes en diferentes legislaturas por Santa Cruz de Tenerife, habiendo desempeñado también el Gobierno civil de Cádiz.

DEL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil no se facilitó ayer a la Prensa más noticia que la de que continuaba desarrollándose con toda tranquilidad la huelga de alumnos de la Escuela de Comercio, y que habían sido enviadas al Gobierno, en el correo de ayer, las conclusiones acordadas por éstos y sus padres, en la reunión celebrada el domingo.

Está considerado como un parlamentario notable.

LA ELECCION PARCIAL

Ayer se publicó el "Boletín Oficial" convocando a elección parcial de un diputado a Cortes, por la circunscripción, quedando abierto el período electoral en los cincuenta y cuatro Ayuntamientos que comprende el distrito.

El domingo próximo se reunirá la Junta del Censo para proceder al nombramiento de adjuntos e interventores; se constituirán las mesas el jueves, 30; el 2 de abril se verificará la proclamación de candidatos, y el domingo, 9, se celebrará la elección.

Se decía ayer que además del señor Ruano, de quien se tiene por seguro que presente su candidatura, una vez que no es incompatible el cargo de subsecretario con el de diputado, aunque si lo es el de diputado con el de subsecretario, dará también su nombre un conocido político maurista.

Este último extremo no hemos podido comprobarlo, por lo que suponemos que sólo se trate de un rumor.

ACADEMIA TRADICIONALISTA

Notables conferencias.

La Academia Tradicionalista hace saber a sus socios que está organizando, para inaugurarse en breve, un curso de conferencias, que les será encomendado a muy distinguidos conferenciantes, que hablarán de asuntos de suma transcendencia.

Las fechas en que se celebrarán estos actos de cultura serán anunciadas con la debida anticipación. Se dará las conferencias en el salón de actos de la Academia, Santa Clara, 8 y 10.

Así nos lo comunica la Comisión organizadora.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

Medico Especialista en enfermedades de la piel, verrugas.—Radium y Rayos X.—Mucilo, etc.—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

DESDE SANTONA

Soldados á Marruecos.

Por telefono

Santona.—En cumplimiento de un telegrama urgente recibido del ministro de la Guerra, se ha dispuesto que once artilleros salgan inmediatamente para el Peñón de Vélez y un sargento para el Peñón de Alhucemas.

Solicitudes de los respectivos regimientos, los doce soldados se han presentado voluntarios, y en la mañana de hoy saldrán para sus destinos.

Se les prepara una cariñosa despedida.

EL CORRESPONSAL

J. Aieva y Escandón.

Medico

Consultas de 11 a 12 y de 3 a 4. —Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

Don Eusebio Sierra Cantolla.

Enorme sentimiento produjo ayer, al ser divulgada por la ciudad, la noticia del inesperado fallecimiento de nuestro querido compañero en la Prensa, el director de "La Atalaya", don Eusebio Sierra.

Durante toda la mañana de ayer continuó expuesto el cadáver en la capilla ardiente. Rindiéndole el último homenaje de afecto y cariño, los periodistas montañeses no se separaron de la cámara mortuoria.

Por la mañana se celebraron en la Iglesia de San Francisco solemnes funerales por el alma del que fué nuestro querido presidente. La Asociación de la Prensa, que costeaba estas pompas fúnebres, envió al acto una prestigiosa representación.

Terminados los funerales, se verificó el entierro. Antes, algunos sacerdotes, que visitaron la capilla ardiente, rezaron responsos.

A hombres de varios periodistas, fué sacado el insoportable feretro, y conducido por la calle de San Francisco a la de Isabel II, donde aguardaba el coche fúnebre.

A lo largo de la calle, a pesar de la inclemencia del tiempo, se estacionó el gentío para presenciar el paso de la fúnebre comitiva.

La presidencia del duelo quedó formada por el gobernador civil interino, don José Massa; presidente de la Diputación, don Hermilio Lastra; alcalde, don Luis Pereda Palacio; vicepresidente de la Asociación de la Prensa, don Angel Quintana; director de EL CANTÁBRICO, don Braulio de la Riva; director de "El Pueblo Cantábrico", don Antonio Morillas, y don Joaquín Fernández Quintanilla, gerente de "La Atalaya", en nombre de este periódico y en el de don Juan José Ruano de la Sota.

También formaban en la primera presi-

dencia don Luis Ruiz, secretario del Consejo de Administración de "La Atalaya", y don Antonio Lavín, íntimo del finado, que llevaba la representación de la familia.

Se formaron otras presidencias integradas por periodistas, y seguía un enorme gentío, mas tres coches de respeto, llevando las coronas de flores dedicadas al finado por la Asociación de la Prensa, Consejo de Administración y Redacción de "La Atalaya".

Por las calles de Atarazanas, Avenida de Alfonso XIII y Calderón se dirigió la fúnebre comitiva hasta la estación de los Ferrocarriles de la Costa, donde se rezó otro responso y se despidió el duelo.

Los compañeros del ilustre periodista fallecido transportaron su cadáver hasta el Liérganes para darle sepultura en el panteón de la familia.

A las tres de la tarde salió para Liérganes el tren que conducía el cadáver de nuestro llorado compañero. En el mismo tren se trasladaron a Liérganes el vicepresidente de la Asociación, don Angel Quintana; la Junta directiva y redactores de todos los periódicos.

Cuando llegó el tren a dicho pueblo, ya se encontraban esperando don Fernando Correa, don Jacinto Gutiérrez y don Luis Ruiz, que se habían adelantado en automóvil.

Se bajó el feretro, y también a hombres de periodistas y amigos íntimos, se le trasladó a la iglesia parroquial, donde se cantó un responso, y momentos después, seguido de numeroso acompañamiento, en el que figuraban las autoridades de dicho pueblo, se le llevó al cementerio, donde recibió cristiana sepultura.

Dios acoja en su seno el alma del que fué en vida tan querido compañero y mejor amigo.

PERFILES CÓMICOS

De gozo nos ha llenado, aunque nada nos importe, ¡el tiberio que se ha armado con lo del Metro en la corte!

Por un motivo pueril chocó en un trance fatal contra la Guardia civil.

Y se vió que ésta, aunque quiera probar que no tiene miedo, ¡es un "amén", la postrera palabra que tiene el credo!

A todo buen corazón, de elementos ideales, ¡le inspirarán compasión los guardias municipales!

A los de Madrid les fué muy mal por dar un mal paso ¡y a los de aquí ya se ve que nadie le hace caso!

¡Denuncian! Saben de sobra, como lo sabe la gente, que casi nunca se cobra la multa correspondiente.

¡Repreden con vivo anhelo a la hostil chiquillería?

¡Pues les tomarán el pelo con la mayor saña fría!

¡Quiéren cortar bruscamente una pedrea empezada?

¡Los chicos, probablemente, les darán una pedrada!

¡Quiéren detener a un tío que lleva dentro una zumbra?

¡Les arrastrará el primer loco la inconsciente muchedumbre!

¡Ordenan que un tabernáculo se cierre a las doce? Pues... ¡se dará el gran espectáculo de que se cierre a las tres!

¡Riñen a un par de vecinas porque les han puesto un mote?

¡Pues salan treinta inquilinas y les arman un pitote!

En una de esas cuestiones que hay en nuestra capital ¡les arranca los botones del capote un animal?

¡Pues el juez dirá, sin dolos: "¡Los botones desprendidos se cayeron ellos solos porque estaban mal cosidos!"

¡Oh! Guardia municipal, sólo falta que en abril choques en hora fatal contra la Guardia civil!

¡Sólo falta que al creerse pecador por vez primera ¡tenga Lavín que meterse a sí mismo en la perrera!

¡Y sólo falta que vengan, bien echado el barboquejo, los del tricrónico y detengan a los guardias del Concejo.

¡Que por que? Por una cosa que traerá una polvareda.

¡Por si debe entrar Breñosa o debe seguir Pereda!

Les desamos una eterna luna de miel y a la joven recién casada la decimos:

"¡Tiene una bella flor, la margarita, los pétalos más blancos que la nieve y entre ellos cuando al tallo el aire mueve un amarillo corazón se agita.

Así eres tú, sensible criatura, que de virtud posees un tesoro y un amarillo corazón de oro cercado del candor por la blancura.

Hará feliz tu alma, oro y armiño, a quien fué tu constante y fiel futuro con la plata ideal y el oro puro de tus ternuras y de tu cariño.

Por tu modestia, ingenua é infinita; por tus bondades y por tus candores, siendo una sola flor, eres tres flores: ¡jazucena, violeta y Margarita!"

Siempre pasa algo de esto con las dichas romerías.

Se retrasa un romero, llega tarde a la estación y por el afán de volver a casa, se lanza a tomar el tren en marcha.

Esto hizo el domingo un individuo en el Astillero.

Se cayó y sufrió la distensión de los ligamentos del pie derecho.

No hagáis esas cosas cuando veis a la gente saltando a un tren parado en la vía.

¡Si en días de romería se llega primero andando!

"¡El tío del caramelo" tiene la primera sombra chinesca! ¡Qué bien canta eso de: "Doe a la gorda! ¡Doe a la gorda!"

El caso que a continuación se relata es auténtico.

Al "tío del caramelo" se aproximó una jamaona con unos ojos de cielo.

La dió diez caramelitos al ver que estaba delgada y ella fué y le dijo a gritos: "¡O me da los doce ó nada!"

Y le dijo: "No sea torda, que está floca, doña Paca, y yo doy doce a la gorda; ¡pero doy diez a la floca!"

París, 18.—Por inverosímil que parezca, ayer, en pleno día, han robado el pararrayos de la torre de Saint Jacques.

Los audaces malhechores, después de franquear la puerta de entrada, subieron, sin ser molestados por nadie, a la cima de la torre, se apoderaron de la punta de platino del pararrayos y huyeron.

Se cree que los autores del robo son los mismos que hace algunos meses se apoderaron en análoga circunstancia del pararrayos de Notre Dame.

Estos ladrones nos están resultando ya hasta inverosímiles.

¡Van a tener que poner en París un genearme en cada pararrayos!

¡Oh! muchachitas coquetitas, tan volubles, tan inquietas, os ruogo que os emmendéis, ¡porque hoy están, como veis, en peligro las veletas!"

Don Eusebio: Usted ha dejado la vida como un soldado que con la muerte se halla cuando aún no está fatigado, ¡cuando con ardor batalla!

Hoy la pena me acocina y mientras la gente fina de sus restos iba en pos, yo, llorando, en mi cabina, dije: "Don Eusebio... ¡¡adiós!!"

Gratifiquemos la honradez y la constancia.

"Fulano lleva treinta años en tal casa..."

Honradez en buen castellano, significa: proceder recto, propio de un hombre de honor. Honor, en el mismo rico idioma, significa también: sentimiento moral que nos lleva al exacto cumplimiento de nuestros deberes para con nosotros y nuestros semejantes.

He aquí en dos palabras, derivada una de la otra por su íntima relación moral y filológica, uno de los mayores prejuicios—con perdón de los moralistas—que ata a muchos individuos, que les coarta su voluntad, les soboca el libre albedrío é imposibilita para la ejecución de sus actos.

Siempre que un hombre honrado pretende ejecutar una acción, siempre que su ánimo se siente acometido de un deseo vehemente de ejercitar sus derechos, manifestar sus inclinaciones, realizar una aspiración legítima, el honor, la honradez—los dos prejuicios refundidos en uno—le salen al paso con todo este cortejo de miramientos que sobrecoje nuestro ánimo y abate las alas de nuestra voluntad impregnada de tibiezas y suaves cobardías.

Tibiezas y suaves cobardías llamo yo a ese conjunto de eslabones que constituyen la cadena de la renunciamiento absoluta a todo, de la sumisión a todo, sin que la voluntad, la libre voluntad, inherente a todo ser pensante, se asemeje a un bello rostro, no deje ver su luminosa faz, sugiriéndonos en cambio la idea de la fosilización ó la atrofia de nuestras precizadas facultades de querer hacer, de practicar las decisiones conscientes en su mayor grado de dignidad.

En el hombre de honor, en el hombre honrado el cumplimiento del deber es casi dogmático. El sentimiento moral del deber refleja en él una exaltación virtuosa de las cualidades de ser exacto, probo, puntual y constante.

Su tesón en esta integridad de moral elevada le acarrea el perjuicio material, la restricción de sus derechos, la mengua de sus aspiraciones; mas, en compensación de estas pérdidas, como indemnización, se granjea la estimación de sus semejantes, quienes con más ó menos sinceridad ó devoción, dicen de él: ¡Qué buen hombre! ¡Qué honrado!

Yo no discuto a ninguno de estos grupos el deber de hacer bien ni el de encomiarle; pero no basta eso. Se necesita que los hombres honrados, sin perder de vista la virtud del deber, reflexionen sobre el derecho de vivir, ya que la honradez de ellos, el alto concepto del honor, sirven de escabel a los menos virtuosos para ascender ó a los que, quizá más sabios, se nutren de sus débiles fuerzas morales, se apoyan en el elogio para sortear con mayor facilidad los obstáculos de esta existencia harto espinosa para los abnegados y florida para los que carecen de ese bagaje.

Pero hay más: mientras el hombre honrado tiene energías, en vez de estimularle premiando eficazmente su virtud, se dice de él como si así cubriera sus necesidades: ¡Es muy honrado! Y por si esto fuese poco sarcasmo, cuando las energías decaen y va faltando la actividad que produce sin ser recompensada, se piensa: ¡No es ni su sombra!

Después, nada. Cuando ya no sirva, el recuerdo de su nombre será el acicate de la nueva generación de hombres buenos, que quizá esté engrosada por sus hijos, mientras una pequeña parte de la sociedad en vez de premiar en éstos las injusticias que ella tuviera para con sus padres, exclamará de nuevo al verlos sumisos y vigorosos: "¡Son muy honrados!"

D. DOMENECH

Santander, 18-3-22.

POR LOS NIÑOS RUSOS

HERMOSO RASGO DEL BATAILLON EXPEDICIONARIO DE VALENCIA

La compasión que inspiran a las gentes de noble corazón las desdichas de los infortunados niños rusos hambrientos ha llegado hasta las tierras africanas y se ha comunicado a las almas nobilísimas de nuestros heroicos soldados. Muchas fatigas pasan ellos, en constante riesgo están de tramitar su sangre por la amada Patria, de ser heridos, de perecer en los combates. No obstante, con la misma ternura con que piensan constantemente en la Madre España entristecida, se acuerdan de los sufrimientos indescriptibles que causa el hambre a millones de criaturas allá en lejanos territorios, y resuelven contribuir a atenuarlos.

Una carta que ayer recibimos del heroico y dignísimo teniente coronel del regimiento de infantería de Valencia, don Diego Ordóñez, habla con una sencilla elocuencia, que no puede superar la pluma de un periodista, de la infinita nobleza que albergan en sus valerosos corazones los jefes, oficiales y soldados del batallón expedicionario de este glorioso regimiento.

Esa carta dice así:

"Campamento de Bugardain, 3-22. Mi Señor Director de EL CANTÁBRICO: Muy señor mío y de mi mayor consideración: Enterados cuantos formamos este batallón expedicionario de la suscripción abierta para beneficiar a los niños rusos, y deseando coadyuvar a la misma, me permito remitirle la modestísima cantidad de sesenta y cuatro pesetas con sesenta céntimos, que arroja lo recaudado, voluntariamente, entre nosotros; advirtiéndole al hacerlo, para gloria de mis soldados, que de ellos partió la iniciativa. A la que en el acto nos asociamos la oficialidad.

Aprovecha gustoso esta ocasión para saludarle cariñosamente, su buen amigo, q. e. s. m.,

Diego Ordóñez."

Correspondemos con un respetuoso y cariñoso saludo, que hacemos extensivo a todo el heroico batallón, a las afectuosas frases con que nos honra el dignísimo teniente coronel don Diego Ordóñez, que cuida de nuestros soldados con paternal amor, y participamos de la honda impresión que producirá hoy en nuestros lectores este her-

moso rasgo de caridad, que surgió espontáneo entre las asperezas de la campaña, entre las fatigas y los peligros de la guerra.

Suma anterior 3.855'87
Josefina y Jandrin Sáiz Blanco 2'00
Jetta y Gerardo Estrada Saiz ... 2'00
Elvirin Salvejo Sáiz 1'00
Rubino y Francisco Miguel Arriola, recaudado en la Granadina del Centro (2.º grado): Eusebio Díez Llaños, 2'00; Luis Martínez, 0'50; José Fernández, 0'20; Jesús Polladura, 0'35; Aquilino Herrero, 0'20; Leandro Fernández, 0'25; Rogelio del Ojo, 1'00; Adolfo Celorio, 0'35; Félix del Ojo, 1'00; Jesús Alba, 0'35; José Varela, 0'55; León Barbado, 0'50; Leandro Gutiérrez, 0'50; Antonio Garzón, 0'30; Francisco Gómez, 0'25; Francisco Martínez, 0'50; José Quintana, 0'25; Eusebio Portilla, 0'25; Angel López, 0'15; José Arce, 0'25; Santiago Cimiano, 1'00; Pablo Luis Francés, 2'00; Juan Lorenzo, 0'20; Agustín Zamora, 0'25; Eugenio Gómez, 0'50; Ernesto Inera, 0'30; Francisco Barrio, 0'25; Isaac Sancha, 0'30.—Total 14'60

Cantidad remitida por el teniente coronel señor Ordóñez, producto de la recaudación hecha entre los jefes, oficiales y soldados del segundo batallón del regimiento de Valencia número 23, 248'70

Suma total 4.124'57

Véase en cuarta plana la lista completa de la Lotería Nacional.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 666.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, to. 1.º

INTERESANTE FOLLETO

Agradecemos el envío.

El digno presidente de la Asociación General de Navieros Españoles, nuestro respetado amigo don Victoriano López Dórga, nos ha remitido—y le agradecemos mucho el envío—un ejemplar del folleto publicado por dicha entidad con motivo de la "Cancelación de los créditos reconocidos a la Marina mercante", que será objeto de un proyecto de ley, que presentará a las Cortes el señor ministro de Marina.

"Bolsa de Santander"

Casa RASILLA
Dr. Madrazo, 2 (antes Libertad).—Telf. 5-37
Centro de información de compra-venta, cambio y alquiler de toda clase de objetos, muebles é inmuebles.
Se reciben ofertas y demandas de cuanto de este orden, pueda ser ofrecido y solicitado.

HURTO DE DINERO
¿Es detenido el autor?

En Reinosa ha sido detenido el obrero Cecilio Vian Zurita, de veinticinco años, natural de Manzón de Campos (Palencia), quien se supone sea el autor del hurto de 125 pesetas que el maestro de la sección de fundición de la Constructora Naval, Santos Mata, guardaba en un armario que fué des-cerrado.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

SATURNINO REGATO
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 666 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables de once y media a una.
ALAMEDA PRIMERA, 30 y 32.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy miércoles, 22 de marzo
A las 6 de la tarde. :- COMPAÑIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
La farsa cómica, en tres actos, de Carlos Arniches La señorita de Trevezlez
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.
Mañana, jueves, EL CARDENAL.

CONSULTORIA DE NIÑOS DE

Los deportes.

COMITE DE LOS CLUBS DE PRIMERA B.

En reunión celebrada por este Comité el día 20 de corriente se hizo la siguiente clasificación del campeonato:

Siempre Adelante, 13 puntos.
 Unión Montañesa, 11 puntos.
 Gimnástica, 9 puntos.
 Eclipe F. C., 7 puntos.
 Comercial, 0 puntos.

También se acordó por unanimidad hacer público el agradecimiento a la prensa deportiva por la cooperación que ha prestado a los clubs, como también al entrenador del Racing, B. L. Penland y demás aficionados que han arbitrado los partidos de este campeonato.

A continuación, como no quedara ningún asunto pendiente que afectara a la misión de dicho Comité, se redactó y dio lectura al acta final y se acordó disolverse.—El secretario, Ramón Ganzo.

OTRAS NOTICIAS

El Sotileza Arriñ (reserva) reta al Club Deportivo de Solares (infantil) para jugar un partido amistoso el domingo, 26, a las tres y media, en sus campos.

Caso de aceptar, se ruega contesten lo antes posible.

—El Sotileza Arriñ (primero) reta al primer equipo de Solares para jugar un partido amistoso el próximo domingo, día 26, a las tres y media de la tarde, en sus campos.

—El España se alineará así:
 Nemesio, Obeso-Luis, Díaz-San Miguel-Brañas, Hierro-Pazo-Toca-López-Gómez.
 Suplentes: Lacalle, Rossi y Pérez.

Si se acepta, constan en este diario.

La Sociedad Arenas F. C. reta al reserva de la Albericia para jugar el domingo, 26, a las tres y media de la tarde, en los campos de la Albericia.

El Arenas se formará así:
 Valiño, Revuelta, Sergio, José, Santa María, Crespo, Antonio, Gómez, Prudencia, Rufio y Mazón.

En caso de aceptar, se ruega contesten en este diario.

—El reserva de la Comercial reta para el próximo domingo al reserva de la Albericia a las tres de la tarde, en sus campos.

Se ruega contesten lo antes posible.

—El Norte F. C. desearía jugar un partido con el Izarra F. C. el próximo domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales.

FOR TELEFONO

EL MADRID Y EL ARENAS EMPATAN EN EL TERCER PARTIDO

Madrid.—Se ha jugado el tercer partido de desempate entre el Madrid y el Arenas, de Bilbao.

Como en el tiempo reglamentario ninguno de los dos equipos consiguió el triunfo deseado, se prolongó el "match" en dos tiempos de quince minutos, quedando nuevamente empatados, por haber marcado cada team un tanto.

El Arenas logró el empate catorce segundos antes de terminarse el match, de un penalty.

El encuentro ha sido emocionante y se ha jugado con un tiempo infernal. El campo estaba convertido en un barrizal.

Actuó de juez de campo don Julián Ruete, muy bien.

Como siguen empatados ambos clubs, mañana, jueves, se jugará un cuarto match para buscar el campeón de los cuartos de final entre las regiones Centro y Norte.

Jamás se ha concebido expectación como la actual por el football, ante las reñidas luchas de estos partidos jugados.

es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

RUBINAT-LLOORACH

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamento.

ADMINISTRACIÓN: 108, Avenida de Icaria, BARCELONA

LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

Don Nicasio Gómez Arriero

En nuestro número del domingo último dimos la noticia de la muerte gloriosa del heroico oficial montañés, don Nicasio Gómez Arriero, hijo de Santander, y que pertenecía al tercer regimiento de Artillería de Montaña, muy querido en La Coruña, cuya prensa delica entusiásticos elogios y frases de hondo sentimiento al valeroso primer teniente, que dió su vida por la Patria en uno de los últimos combates librados en la zona de Dar Drius.

El señor Gómez Arriero era un bravo militar, que hacía un culto de sus deberes, y era además una persona inteligentísima, afable, cordial, de un carácter franco y noble y de una hombría de bien difícilmente superable.

Así se explica que su muerte haya producido hondo pesar entre los distinguidos jefes y oficiales del brillante Cuerpo a que pertenecía y que sentían por él sincera estimación y así se explica también que los muchos amigos con que contaban se sientan justamente apenados por la desaparición de esta nueva víctima de los rifeños.

Habia nacido el señor Gómez Arriero en Santander, el 14 de febrero de 1872, ingresando en el servicio el 7 de marzo de 1894. Destinado, por primera vez, al tercer regimiento de Artillería de Montaña el 5 de abril de 1896, cuando se creó dicho Cuerpo, ascendió a oficial en junio de 1912.

El 4 de julio de 1913, incorporado a una batería del citado regimiento, salió para Tetuán, en donde permaneció hasta enero de 1915, tomando parte en todas las acciones efectuadas en aquel territorio durante ese tiempo, mereciendo ser citado varias veces, como distinguido, por su heroico comportamiento.

En los primeros días de octubre del año último salió para Melilla con objeto de incorporarse al grupo expedicionario que tan brillante labor ha realizado y está realizando, bajo la hábil dirección del pundonoso comandante señor Aspe, habiendo asistido a todos los hechos de armas en que su regimiento de Artillería intervino.

Estaba además en posesión de varias condecoraciones, y entre ellas dos cruces rojas del Mérito Militar, pensadas; la cruz de San Hermenegildo, y la medalla militar de Marruecos.

Le faltaba apenas un año para obtener el retiro.

Repetimos a la apreciada familia del heroico oficial santanderino la expresión de nuestro sincero pésame.

E. García Marañón

Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS

De once a una y media y de cuatro a seis.

Peso. —Esquina a Lealtad.

SASTRERIA ALUJA

Ex cortador de la "Villa de París". Gran gusto en trajes y grabanes. Precios económicos y esmerada confección.

Antigua de la Donesa, 9, entresuelo (esquina Lealtad).

Regionales.

Desde Liébana.

En el día de ayer cesó en el cargo de juez de primera instancia e instrucción, de este partido de Potes, don Francisco de Paula Navarro y Ramírez de Verger, por haber sido nombrado para desempeñar igual cargo en el partido de Sedano (Burgos), para cuya villa, y con objeto de posesionarse de su cargo, salió en este día acompañado de su distinguida señora.

En la noche de ayer, y organizado por varios amigos íntimos, se dió un banquete de despedida al señor Navarro, a cuyo acto asistieron personas de todos los Ayuntamientos de este partido, para testimoniarle el homenaje de su respeto y simpatía.

Durante el banquete reinó la más completa cordialidad, y se hicieron votos por que el señor Navarro obtenga muchos éxitos en su brillante y delicada carrera, a cuyos votos unimos el nuestro.

Después de un tiempo de paralización observada en la venta de ganado vacuno, parece ser que esto se "mueve" algo desde algunos mercados, y, aunque los precios no son como conviniere a los ganaderos, éstos se hallan más contentos por la pequeña iniciación de alza experimentada, y sobre todo, por que el ganado "corra".

Debido a las lluvias de estos días, han tomado los campos muy buen aspecto, por lo que, y teniendo en cuenta lo prematuro que en Liébana es la primavera, pronto empezarán los labradores a segar verde en abundancia.

EL CORRESPONSAL

19—III—1922.

MOTORES A GASOLINA

BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA. Grandes existencias.

Isla y Villanueva.—Apartado 15. BURGOS

MARITIMAS

EL "INFANTA ISABEL"

Según cable, el trasatlántico de Piniños "Infanta Isabel", que salió de nuestro puerto, con pasaje y carga, en los últimos días de febrero, llegó sin novedad a la Habana el día 13.

De Cuba emprenderá viaje de retorno, también con pasaje, el día 5 de abril próximo.

A LA CARGA

Se encuentran en turno de carga de carbón, en Gijón, los siguientes barcos: "Marcela", para cargar 180 toneladas; "Bella Anita", 192; "Isabel", 100; "Angela María", 170; "Dos Hermanas", 120; y "Escacho", 908.

Todos para Santander.

Los precios de los carbones en este puerto son: 56-58 pesetas cribado ó galleta, 48 granza, 42 menudo de gas y 37 vapor.

LOS NUEVOS TRASATLANTICOS

Se asegura que para el otoño próximo entrarán en servicio los nuevos trasatlánticos de la Española "Cristóbal Colón" y "Alfonso XIII".

Estos barcos probablemente se inauguren en la línea de Buenos Aires, para dar un poco de descanso al "Reina Victoria Eugenia" y al "Infanta Isabel de Borbón", viniendo después a la de Cuba, para sustituir al "Reina María Cristina" y a uno de los "Alfonso".

La retirada del "Reina María Cristina" de la línea de Cuba seguramente que la han de sentir muchos santanderinos.

Como los viejos luchadores, este buque entrará en la reserva con todos los honores de un historial brillante, al que va unida la prosperidad de nuestro puerto.

La gallarda nave, la más simpática de cuantas han surcado las aguas de nuestra bahía, tiene todas las simpatías de los montañeses; muchos, porque en ella atravesaron varias veces el Océano; otros, porque a su bordo iba ó venía de América algo que nos era muy querido; todos, porque el "Cristina", al que algunas veces el temporal batió con furia, aguantando siempre valiente grandes temporales, ha sido el lazo que más estrechamente nos ha ligado a nuestros hermanos de Cuba y Méjico, el mensajero de nuestras alegrías y dolores, de nuestras épocas de prosperidad y de las horas de desgracia.

Nosotros despediríamos al "Reina María Cristina" con un homenaje, que bien lo merece este antiguo amigo de los montañeses.

UNA SOLICITUD

Don Ceferino Martínez Hoyuela ha solicitado la autorización correspondiente para establecer un depósito flotante de carbón en el puerto de Santoña, consistente en una embarcación que se fondeará dentro de la dársena, junto al muro Oeste de la misma.

EL "LAFAYETTE"

Hoy se espera en este puerto, procedente de Saint Nazaire, para tomar pasaje para Cuba y Méjico, el vapor correo francés "Lafayette".

EL PUERTO

Poco movimiento de buques en el puerto, entrando sólo los vapores "Iberia", holandés de Rotterdam, con carga general, y el noruego "Bro", de Svanesa, con igual carga, y se despachó este último para Gijón con resto de carga.

MAREAS

Pleamares, a las 11'10 y 11'53; bajamareas, a las 4'58 y 5'40.

Rafael Estrañi

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz, a tercero.—Teléfono, 242

AUDIENCIA

ANTE EL JURADO

Ante el Tribunal popular compareció ayer José Elecalde Larrinaga, en causa seguida, Santoña.

El señor teniente fiscal, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio, retiró la acusación que tenía formulada contra dicho procesado.

SENTENCIA

En causa procedente del Juzgado del Este, seguida, por delito de hurto, contra Alejandro Rodríguez Miguel, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenándole a la pena de seis meses de arresto mayor.

Sala Narbón

HOY

Los tres mosqueteros

11.ª JORNADA

MAÑANA

Ultimo jueves selecto de la temporada

El último figurín

Preciosa ocosmia americana

HAROLD Y LOS PIRATAS (Reprise)

BUTACA, 070

TENDREMOS QUE PAGAR TODOS

Puesto que los gastos nos parecen bien

Esto no tiene vuelta de hoja. Si la Junta de Asociados, que esta vez se ha constituido "con las de Cain", ha aprobado, con ligeras modificaciones, el presupuesto municipal de gastos, esa aprobación envuelve un voto de confianza al Ayuntamiento por su manera de invertir los fondos de que la Corporación dispone. Lo que no han querido los señores asociados es que se creen arbitrios nuevos. Por este lado la Junta habrá respondido a los naturales deseos del vecindario.

Para cubrir por entero esos gastos aprobados por la Junta, ha comenzado ésta por aceptar las exacciones en vigor y ha creído conveniente aumentar las cantidades que pueden ellas producir, sin reparar en que esos aumentos, considerados por algunos concejales excesivos, son una pura ficción, parecida a aquella consignación, en cierto presupuesto municipal, de una considerable cantidad, como ingreso, por el producto de la venta de las hojas que en los paseos públicos se caen de los árboles en el otoño. Las hojas del árbol caídas pueden, ser, además de un juguete para el viento una fuente inagotable de recursos para un Ayuntamiento oña, es decir, bastante fresco.

Si se consagra de un modo definitivo el flamante plan de ingresos y de gastos municipales; si hay derecho a extraer al vecindario todas esas sumas que se han consignado por los conceptos de inquilinato, de plusvalía, de carnes frescas y saladas, de espectáculos públicos, etc., etc., lo que habrá que considerar como procedente, como necesario, es que la futura Comisión de Hacienda se interne en un período de intensa actividad y se convierta en una Comisión escrutadora.

Y lo primero que tendrá que escudriñar es por qué unos vecinos de Santander pagan docientemente todos los tributos municipales y por qué otros, probablemente la mayoría, reducen hasta el extremo su tributación, reduciendo a una multitud de habilidades, incluso a la sabia aplicación de su influencia personal para no pagar lo que tienen la sagrada obligación de abonar al Ayuntamiento.

Si se quiere que vaya de veras el cobro imparable e inflexible de los tributos municipales, la Prensa local puede ayudar a los recaudadores sacando a la luz pública, siempre que la Comisión "inquisidora" lo crea conveniente, los nombres de los vecinos que se resisten tenazmente a contribuir al levantamiento de las cargas municipales en la medida que les corresponde. Así sabremos a qué atenderos respecto a los señores que no tienen derecho a quejarse de las deficiencias de los servicios municipales.

Si esa Comisión, encerrándose si es preciso en su torre de marfil, cumple su misión con una escrupulosa inflexibilidad, arrojando las consecuencias, más ó menos llevaderas, de la impopularidad inevitable, se aclarará de una vez el motivo de que las rentas municipales no produzcan lo que deben producir y no pueden censurar el mal estado del pavimento, las insuficiencias de la actividad aplicada a la higienización de nuestras vías públicas, los defectos de nuestra policía urbana, el hecho de que no se uniformen debidamente a los bomberos municipales ni se note de los elementos que con urgencia se necesitan y otra multitud de cosas harto sensibles que sólo tienen derecho a criticar agríamente los vecinos que se sacrifican un poco en beneficio de la vida colectiva abonando sin protesta las cantidades que, de un modo equitativo e igualitario, les pida el Ayuntamiento.

Y no importa que al fin de cuentas resulte que hay dos clases de vecinos: los que aspiran a que todo se lo den "de rositas" y los que comprenden que no hay rosas sin espinas...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia

Don Paulino García del Moral

MUELLE, NÚMEROS 7 Y 3.

Fundada en 1819

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

El tráfico marítimo.

La Junta de Obras del Puerto ha publicado la cuenta de administración correspondiente al primer semestre del año 1921. Los ingresos, durante esos seis meses, ascendieron a 1.211.651'04 pesetas, de las cuales 375.000 son el importe de la subvención del Estado. Y prueba de que la situación de la Junta no es de las complicadas el hecho de que los gastos se elevaron en dicho semestre a 789.879'36 pesetas. Así se ha podido tener en 30 de junio de 1921 una existencia de 421.777'88 pesetas. Ya quisiera el Ayuntamiento de Santander tener esos superávits!

Una vez que hemos visto que va bien la administración de nuestra Junta de Obras del Puerto, que en lo que más gastó en esos seis meses fué en "conservación" (505.214'66 pesetas), recojamos de ese documento—cuyo envío agradeceremos—algunos datos relativos al movimiento de importación y exportación de mercancías y número de buques entrados y salidos durante dicho semestre.

La navegación de primera clase (cabotaje) importó 44.077.698 kilogramos y exportó 61.354.446 de minerales de todas clases, carbones minerales y cok, abonos, cales, cementos, adqueinos, materiales de barro y de cemento para la construcción, de donde resulta que importamos mucho más de lo que exportamos en estas mercancías.

De sal común exportamos 1.152.889, y de todas las demás mercancías se importó por este puerto 8.058.267 kilos, y se exportó 29.103.595.

Respecto a la navegación de segunda clase (Europa), las más altas cifras que acusa el movimiento de mercancías durante esos seis meses las arrojan: la exportación de minerales, escorias y piritas de hierro (115.594.510 kilos); de las demás menas metálicas (1.620.000); y de cales, cementos, adqueinos, materiales de barro y cemento para la construcción (2.000.005); y la importación de carbones minerales y cok (33.574.873); de cales, cementos, etcétera, (7.287.250) y de abonos (5.270.015).

En la nota relativa a la navegación de tercera clase (América), aparecen estas cifras: Carbones minerales y cok, importación, 4.689.040; abonos, importación, 3.145.000, y cereales y vino, exportación, 2.072.283.

En total, se importó en Santander, durante el primer semestre del pasado año, 144.119.301 kilogramos y se exportó 160.564.643.

Entraron en nuestro puerto durante el semestre 698 buques con carga y 129 en lastre, y salieron 687 y 146 respectivamente.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA

Gran temporada de Cinematografía y Variedades

Hoy, miércoles, 22 do marzo do 1922

TARDE: A las seis y media. NOCHE: A las diez.

ESTRENO de la sensacional e interesante película, en cinco partes, marca Vitaphon,

EL LADRON Y LA LEY

GRANDES ÉXITOS

LAS GEMELITAS

Bellas y esculterales bailarinas

ÉXITO ENORME de la genial y graciosa maquieta

Emilia Bracamonte

Artista predilecta del público santanderino.

JOSE JUANCO (MEDICO)

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X

Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

GASOLINA

Mando en bidones mios, sin cobrar alquiler de envases. Pídanse precio a J. Mata, Londillo, 10, Burgos.

SASTRERIA INGLESA

Linares y Garayo

Géneros ingleses.—Esmerada confección.

FUENTE 4.—TELÉFONO, N.º 132.

Teatrales.

Teatro Pereda.

La temporada de variedades en el Pereda se ha reanudado con el más lisonjero éxito. No hubo mucha concurrencia en ninguna de las sesiones por lo desabrido del día—que no ha podido venir con más traza inter—peral del comienzo de la primavera—pero a juzgar por los aplausos de los espectadores no es aventurado augurar muy buenas entradas en los días sucesivos.

Alzaron el telón Las Gemelitas, una pareja de guapas y gentiles bailarinas, que tienen un repertorio muy variado y selecto y son un número de mucho mayor mérito que los que suelen completar el programa durante la actuación de una estrella.

Se ha aplaudido mucho.

Emilia Bracamonte, tan admirada por el público del Casino, se adeuó rápidamente de las simpatías de este otro más heterogéneo y más vehementemente expresivo del Pereda.

El triunfo de la admirable maquieta fue rápido y definitivo, siendo más grande en significación porque la característica de la Bracamonte es su dominio del gesto y del matiz, que requieren para el mayor lucimiento una sala de dimensiones reducidas, de modo que los espectadores puedan apreciar bien todos los detalles.

Dice, acedia, matiza y detalla la Bracamonte con tal maestría y tan depurado arte, pone tanto "espirit" en la interpretación, que sus monólogos con estribillo son deliciosas caricaturas plásticas de irresistible comicidad.

El auditorio reía a carcajadas todos los cuplés y demandaba insaciablemente nuevas repeticiones cada vez que caía el telón.

SARNA ANTISARNICO

Martí, el único que la cura sin baño. Frasco, 325 pts. Venta: Pérez del Molino y C.ª, Díaz y Calvo y farmacias. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a letrina.

DONATIVOS PATRIOTICOS

PARA LOS SOLDADOS

El domingo celebró junta general la Asociación benéfica de San José, del pueblo de Monte, tomando los siguientes acuerdos: Donar a todos los soldados de Monte que estén en África 15 pesetas a cada uno, y a los que fueren socios de la misma, 25 pesetas.

Celebrar un funeral por el alma de los cuatro soldados de Monte fallecidos en África.

Donar 50 pesetas para engrosar la suscripción a favor de los niños rusos.

A continuación se hizo una colecta entre los socios para aumentar esta suscripción, recaudando 4620 pesetas, que con las 50 donadas por la Sociedad hacen un total de 9620 pesetas.

A esta última suscripción contribuyeron los siguientes socios:

Bernabé Toca, 2 pesetas; Valentín Falagán, 2; Ignacio González, 2; Víctor Lanza, 1; Gervasio González, 1; José Toca Martín, 1; Antonio García, 1; Apolito Pérez, 1; Un socio, 1; Joaquín Diego, 1; José Gutiérrez Urteja, 1; Eugenio Gutiérrez, 1; Higiénico Bóo, 1; Antón Teja, 1; Emeterio Noriega, 1; Gervasio Muñoz, 1; Florentino González, 1; Manuel Muñoz, 1; Ricardo Calderón, 1; Antonio Salgado, 1; Amalio Gómez, 1; Emilio Diego, 1; Antonio Toca Gómez, 1; Víctor Muñoz, 1; Aurelio Revilla, 1; Ángel García, 1; Santiago Bóo, 1; Domingo Toca, 1; Crisanto Callejo, 1; Bernardo Falagán, 1; Raimundo Fraile, 1; Justo Toca, 1; Juan Menéndez, 1; Ramón García, 1; Venancio Toca, 1; Jerónimo Pérez, 1; Anreli Amo, 1; Florencio Crespo, 0'50; Amalio Benavente, 0'50; Luis González, 0'50; Hilario Toca, 0'50; Luis Toca, 0'50; Ángel Lanza, 0'50; Evaristo Sáiz, 0'20; Un socio, 0'50.—Total, 4620 pesetas.

-ROYALTY-

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL

De Julián Gutiérrez

Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Callos a la Española.

ECLIPSE DE SOL

El 28 del actual ocurrirá un eclipse anular de sol, que será observable como parcial desde España: en los momentos de la fase máxima quedará considerable desde nuestras regiones.

La trayectoria de la fase anular empieza en el Perú, pasa por el Brasil, cruza el Atlántico, penetra en el Sahara y deja de proyectarse sobre la tierra al entrar en el Asia. España se halla muy al Norte de la trayectoria central.

El primer contacto se apreciará poco antes de la una y el último después de las tres y media.

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, La Bañeza, Laredo, Reinosa, Ramesa, Salamanca, Santoña, Torrelavega y Ponferrada.

Capital 15.000.000'00 de pesetas

Desembolsado 7.500.000'00 "

Fondo de reserva 8.200.000'00 "

Caja de Ahorros (A LA VISTA, 3 por 100, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 1/2, 3 y 1/2.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Ciros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias ó simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes de ellas, etc.; pólizas amortizaciones y conversiones de ellas.

Operaciones en todas las Bolsas, depósitos y Valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Por la educación del pueblo

El joven y culto inspector de primera enseñanza de la segunda zona, don Vicente Valls y Anglés, cuyos entusiasmos por la labor que el pueblo confía al Magisterio por marío, tan de manifiesto se han patentizado en el poco tiempo que lleva en nuestra provincia, desando aportar la saria vida escolar a sus conocimientos a la obra escolar ha organizado una "Conversa pedagógica" para el próximo domingo, día 19, en Ramesa, a la que asistirá una gran representación del Magisterio provincial y en la que se discutirán temas fundamentales de la educación popular.

Cuanto maestros sientan el valor de la cultura, acudirán seguramente a Ramesa, fortaleciendo el pueblo su espíritu al contemplar cómo los maestros montañeses añelaban poder enancarse de que sus escuelas sean los crisoles en que se fundan las futuras generaciones que hagan una España mejor, más humana y más noble.

La labor de las Escuelas de labor que el pueblo confía, y éste sabe agradecer los desvelos que por la educación de sus hijos se imponen los maestros. El camino para llevar a la "escuela única" lo ha emprendido don Vicente Valls.

ESPOLONES

Convocatorias y avisos.

Sociedad de Peones y Similares.—A los compañeros pertenecientes a la Directiva se les ruega asistan a la Junta ordinaria que se celebrará hoy, a las siete y media.

Por tratarse de asuntos de urgente resolución, se les ruega a todos asistan con puntualidad.

Tejedoras y aprendizas

que ganarán bien jornal se necesitan en la Fábrica de Saquerio de Caldas de Besaya.

Las noticias.

SIGUEN ARDIENDO LOS MONTES

Por quemar un poco de rozo, en una finca de la propiedad, el vecino de Arredondo Leonardo Mantea, pegó sin permiso al monte, quemándose una gran cantidad de plantas de encina.

Las pérdidas se tasan en 2.000 pesetas.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

